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Анотація. Висвітлюється становлення кластерної ініціативи створення археоетно-
парків як організованої спроби збільшити темпи росту і конкурентоспроможність турис-
тичних кластерів у певному регіоні. Здійснено обґрунтування моделі інноваційного турис-
тичного кластера на основі інвестиційних активів регіону як управлінської новації з метою 
сталого регіонального розвитку туризму України, підвищення конкурентного статусу ма-
лих і середніх підприємств сфери.
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Постановка проблеми. З початком 
широкомасштабного вторгнення рф в 
Україну туристична сфера послуг зазна-
ла суттєвих змін. Незважаючи на те, що 
війна істотно вплинула на туристичні 
послуги, все ж можна говорити про те, 
що туризм адаптувався до нових реалій 
та переорієнтувався на нові, інновацій-
ні напрямки. Але зауважимо на важли-
вості врахування не лише умов війни, 
а і євроінтеграційних процесів. У пер-
спективі післявоєнної відбудови Украї-
ни актуальним постає питання розвитку 
саме кластерного туризму. Перед Украї-
ною стоїть важке завдання розвитку та 
захисту національної науки і туризму в 
умовах війни.

Джерельна база та історіографія 
дослідження. Туризмологам відомо, що 
кожен десятий працівник у світі зай
нятий в туристичному секторі еконо-
міки. Частка туризму складає близько 
10% світового валового продукту,   7% 
загального обсягу інвестицій,  11% сві-
тових споживчих витрат,  5% усіх по-
даткових надходжень. Враховуючи наші 

туристичні ресурси, туристична галузь 
в Україні має перспективу опосеред-
ковано забезпечити роботою, крім уже 
зайнятих, ще 6–7% населення [26, с. 203]. 

У сучасній літературі інноваціям у 
туризмі приділено значну увагу, в т.  ч. 
питанням створення та функціонування 
кластерів. Кластерні утворення в туризмі 
є об’єктом наукових досліджень К. Ада-
мова, Ю.  Арутюнова, А.  Александрової, 
Е. Бєлякової, Ю. Ковальова, І. Пилипен-
ка, українських вчених-регіоналістів: 
К. Андрющенка, М. Войнаренка, Л. Гон-
таржевської, В. Бондаренка, О. Дейнека, 
В. Демченка, О. Крайника, Н. Мартишен-
ка, Д. Стеченка, С. Соколенка, А. Требу-
ха. Результатом їхніх досліджень стали 
сформовані об’єкти кластерних угрупо-
вань (культурної спадщини, освітніх 
установ, об’єктів туристичної інфра-
структури, проєктних і наукових орга-
нізацій). Аргументовано доведено роль 
та місце кластерів у розвитку регіональ-
них економічних (у т.  ч.  і туристичних) 
систем, місце та значення персоналу в 
організації роботи кластерів, органів 
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місцевого самоврядування тощо  [13, 
с. 341; 27, с. 265–270; 8; 6].

Кластерна ідея у туристичній галу-
зі України знайшла своє втілення ще на 
початку ХХІ ст. Тут пріоритетним є сіль-
ський туризм як тематичний напрямок 
кластеризації, орієнтований на органі-
зацію відпочинку туристів у приватних 
господарствах сільської місцевості з ви-
користанням майна та трудових ресур-
сів, особистого селянського, підсобного 
або фермерського господарства, при-
родно-рекреаційних особливостей міс-
цевості та культурної, історичної, етно-
графічної спадщини регіону [7, с. 45–49; 
12, с. 181–190].

Розвиток інноваційних процесів у 
галузі туризму досліджували А.  Бутен-
ко, О. Кальченко, Є. Лазарєва, Н. Краус, 
С. Стойка та ін. Однак залишаються не-
достатньо висвітленими питання ство-
рення ефективного механізму функціо-
нування туристичних кластерів в умовах 
глобалізації інноваційних процесів [4].

Засновником кластерного підходу 
вважають американського вченого Май-
кла Портера, який у теорії національної 
та місцевої конкуренції визначив, що 
найбільш конкурентоспроможні транс-
національні компанії не розташовані 
безсистемно в різних країнах, а концен-
труються в одній країні або ж в одному 
регіоні. Саме М. Портер вперше дає ви-
значення кластера: «Це група близьких, 
географічно взаємозалежних компа-
ній і пов’язаних з ними організацій, які 
спільно діють у певному виді бізнесу, 
характеризуються спільністю напрямків 
діяльності й взаємодоповнюють один 
одного»  [34; 35; 36]. Пояснення сутнос-
ті кластера запропонував О.  Кузьмін: 
«Кластер – це добровільне об’єднання ге-
ографічно сконцентрованих, незалежних 

один від одного суб’єктів господарю-
вання (підприємств, навчально-науко-
вих установ, банків, страхових компаній 
тощо) та органів державної влади без 
створення окремої юридичної особи для 
спільної діяльності у сфері підприємни-
цтва для ефективнішого використання 
ресурсів, стимулювання інноваційнос-
ті, а також досягнення економічного 
ефекту»  [9, с.  16–23]. С.  Cтойка вважає, 
що забезпечення сталого економічного 
розвитку регіонів країни з туристичною 
інфраструктурою шляхом створення ту-
ристичних кластерів, спеціальних еко-
номічних зон, територій пріоритетного 
розвитку – це лише початковий етап 
реалізації стратегії розвитку туризму в 
Україні. Щоб вижити в жорстких конку-
рентних умовах ХХІ ст., малим і середнім 
туристичним підприємствам необхідно 
постійно використовувати ноу-хау у ви-
робництві туристичних продуктів і об-
слуговуванні туристів [4; 20, с. 197–201]. 
Систематична зміна тематики маршрутів 
у регіоні дає можливість розширювати 
коло бажаючих знову і знову повертати-
ся до місць, де жили давні предки.

Туристичні кластери є важливою 
складовою економічного розвитку ре-
гіону. Вони ефективно сприяють фор-
муванню конкурентоспроможного ту-
ристичного продукту. Про це свідчить 
досвід Польщі та Румунії. Формування 
транснаціональних туристичних клас-
терів для виходу України на міжнародні 
туристичні ринки представлено в низці 
праць. Водночас проблема формування 
туристичних кластерів, у яких Україна 
може брати участь у сучасних умовах, 
висвітлена недостатньо  [41, p.  27–39; 
38; 39, с. 81; 30, p. 39–46; 31, p. 57–61; 32, 
p. 122–129].

Робота виконана в межах 
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науково-дослідного проєкту НДІ украї-
нознавства КНУ імені Тараса Шевченка 
«Матеріальні й духовні втрати населен-
ня Українського Полісся внаслідок ро-
сійсько-української війни та їх подолан-
ня».

Метою статті є обґрунтування мо-
делі інноваційного туристичного клас-
тера на основі інвестиційних активів 
регіону як управлінської новації з метою 
сталого регіонального розвитку туриз-
му України, підвищення конкурентного 
статусу малих і середніх підприємств 
сфери. Виявити потенційну можливість 
забезпечення високого рівня конкурент-
ності регіонів за рахунок використання 
пам’яток матеріальної та духовної спад-
щини мешканців Українського Полісся, 
створення та розвитку туристичних ін-
новаційних кластерів в межах так звано-
го трикутника «Влада–Бізнес–Універси-
тет». Визначити потенційні туристичні 
кластери – археоетнопарки ЄС, у яких 
Україна може брати участь за сучасних 
умов, та розробити пропозиції щодо по-
дальшого міжнародного туристичного і 
наукового співробітництва.

Виклад основного матеріалу. Учас-
ники парламентських слухань (ВР 
України.  06.04.2016) на тему «Розвиток 
туристичної індустрії як інструмент 
економічного розвитку та інвестиційної 
привабливості України» визнали без-
умовну пріоритетність індустрії туриз-
му, необхідність послідовної реалізації 
туристичної політики держави, ство-
рення окремого центрального органу 
виконавчої влади у сфері туризму та 
курортів. Виконавчій владі потрібне су-
часне розуміння туризму як складного 
суспільного феномену в усьому спектрі 
виконуваних ним функцій: від наукової, 
виховної, просвітницької, оздоровчої до 

ідеологічної, формування позитивного 
іміджу держави [10, с. 5].

За рівнем розвитку національного 
туризму Україну визнають рівноправ-
ним партнером на міжнародному рівні. 
Так, 1 червня 2023 р. Україну одноголос-
но обрано головою Європейської комі-
сії Всесвітньої туристичної організації 
ООН (UNWTO). На 69-му засіданні 
Європейської комісії UNWTO Україна 
представила програму розвитку туризму 
в регіоні на 2024–2025 рр. Внаслідок ро-
сійсько-української війни Європа втра-
чає свої конкурентні позиції на світово-
му туристичному ринку через можливу 
втрату частини основних туристичних 
ринків [39, с. 79; 40].

Незважаючи на війну та 
ультиматуми зі сторони Росії щодо єв-
роінтеграції України, ЄС та Україна 
визначили та тримають курс на єдине 
майбутнє. Такий досвід вступу держави 
до ЄС, зауважує Г. Омельчак, «є винят-
ковим. Через війну неможливо робити 
інноваційний розвиток туризму першо-
черговим та пріоритетним напрямом 
розвитку. До широкомасштабного вторг
нення саме туризм входив у п’ятірку га-
лузей, які мають найстрімкіший розви-
ток. За даними Державного агентства 
розвитку туризму за 2022  р., представ-
ники туристичної галузі України спла-
тили 1  млрд.  551  млн. 182  тис.  грн. по-
датків, що на 31% менше, ніж у 2021 р., 
коли до бюджету надійшло 2  млрд. 
231 млн. 860 тис. грн. Так, загальна кіль
кість платників податків, які займаються 
туристичною діяльністю, за рік скоро
тилася на  17%. При цьому зафіксовано, 
що кількість юридичних осіб зменшила
ся на 14%, а фізичних  – на 18%. Проте 
ситуація за період війни динамічна. Так, 
за січень  – березень 2023  р. податкові 
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надходження зросли у 10 регіонах Укра-
їни» [14, с. 106]. 

Європа активізувала фінансування 
проєктів, що сприяють розвитку турис-
тичного бізнесу в часи кризи. Наприклад, 
ще у 2020 р. Європейський Союз розпо-
чав проєкт на суму 2,018 трлн. євро, який 
забезпечує довгострокове фінансування 
у 2021–2027  рр. у рамках Багаторічної 
програми фінансування та Програми ЄС 
«Наступне покоління» [39, с. 80; 29].

Для ефективного впровадження ін-
новації створюються технопарки, ар-
хеопарки, фірми-інкубатори, науково-
промислові комплекси (консорціуми), 
кластери. Закон України «Про концесію» 
від 03.10.2019 р. № 155-IX (уточнена ре-
дакція від 01.01.2022) став основою для 
створення нормативно-правової бази 
підтримки державно-приватного парт-
нерства в різних сферах господарської 
діяльності, у тому числі наукової і ту-
ристичної [18]. Відповідно до моделі дер-
жавно-приватного партнерства держава 
передає приватному бізнесу частину 
своїх повноважень, відповідальності та 
ризиків щодо реалізації інвестиційних 
проектів, які традиційно впроваджува-
лись чи фінансувались за рахунок дер-
жавного бюджету. Партнерство держави 
і бізнесу в галузі туризму здійснюється в 
двох основних напрямах: створення спе-
ціальних економічних зон і туристичних 
кластерів. Туристичні кластери – це нові 
можливості, додатковий майданчик для 
розвитку існуючих та створення нових 
бізнес-проєктів, проведення спільних 
виставок, фестивалів історичних і ар-
хеологічних реконструкцій, розробки 
стратегії просування туристичної про-
позиції. В Україні перші кроки із впро-
вадження кластерної моделі зроблено в 
1998 р. У 2003 р. розроблено Концепцію 

створення кластерів в Україні (поста-
нова КМУ № 1174 від 2003 р.), яка роз-
поділяє кластери на виробничі, інно-
ваційно-технологічні, туристичні та 
транспортно-логістичні. В липні 2006 р. 
схвалено Маніфест кластеризації в кра-
їнах Європейського Союзу, а в січні 
2008 р. у Стокгольмі прийнято Європей-
ський кластерний меморандум, де на-
ведено приклади позитивного європей-
ського досвіду використання кластерних 
підходів. 

В ЄС розроблена стратегія управ-
ління регіональними кластерами в про-
грамі «Europe  2020: European clusters in 
tourism», яка окреслює шлях економік 
європейських країн до залучення та ви-
користання інновацій в туризмі  [28]. 
Створено сайт пошуку партнерів у ЄС 
«Європейські кластерні партнерства»  – 
https://www.clustercollaboration.eu/eu-
cluster-partnerships.

У вересні 2022  р. в Європі запуще-
но 30 єврокластерів для реалізації Про-
мислової стратегії ЄС, що фінансуєть-
ся Програмою єдиного ринку на суму 
42 млн. євро. Єврокластери визначають-
ся як міждисциплінарні та трансєвро-
пейські стратегічні ініціативи кластерів 
та інших бізнес-структур. Кластери в 
туризмі також є ефективним інструмен-
том для сприяння економічному розви-
тку регіону шляхом акумуляції ресурсів 
учасників такого формування. Україна, 
підкреслює К. Вовк, «продемонструвала 
високий рівень адаптації до кризи. Здат-
ність підтримувати та збільшувати свій 
туристичний потенціал у воєнні часи де-
монструє її високий рівень конкуренто-
спроможності. Оскільки європейський 
регіон втрачає свої позиції на міжна-
родному туристичному ринку, доцільно 
формувати туристичні кластери, членом 
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яких є Україна. Такий підхід дозволить 
реалізувати гнучкі стратегії розвитку 
європейського туризму та сприятиме 
відновленню конкурентних позицій на 
сучасному світовому туристичному рин-
ку» [39, с. 80].

Європейська інтеграція України є 
найважливішою сучасною тенденцією, 
яка має потужний вплив на процеси ре-
формування туристичної галузі в умо-
вах війни. Особливістю євроінтеграції 
України є те, підкреслює Г.  Омельчак, 
що, «крім вступу до ЄС, Україна має за-
хистити внутрішній туристичний ри-
нок, що в період післявоєнного віднов-
лення буде важкою задачею через брак 
коштів та велику конкуренцію світового 
туристичного ринку. Війна гальмує про-
цес євроінтеграції України, але вона не 
може вплинути на науковий техноло-
гічний розвиток. Особливості розвитку 
туризму в Україні мають бути зосеред-
жені на залученні цифрових туристів та 
цифровій трансформації туристичних і 
гостинних організацій. Тенденції туриз-
му все більше свідчать про зростання 
попиту в тих туристичних організаціях, 
де розвинена цифрова система. Туристи 
все частіше використовують безконтак-
тні технології, цифрові інструменти для 
подорожей, цифрові платежі, туристи 
обирають аеропорти з впровадженими 
новітніми технологіями» [14, с. 107].

У розпорядженні Кабінету Міні-
стрів України «Про схвалення Концепції 
створення кластерів в Україні» сфор-
мульовано визначення таких їх видів: 
туристичні кластери, які формуються 
на базі туристичних активів регіону і 
складаються з підприємств різних сфер, 
пов’язаних з обслуговуванням туристів, 
наприклад, туристичних операторів, го-
телів, сфери громадського харчування, 

виробників сувенірної продукції, тран-
спортних підприємств та інших; ін-
новаційно-технологічні кластери  – це 
об’єднання географічно локалізованих 
підприємств, що пов’язані виробничими 
зв’язками з метою створення інновацій-
ної продукції та надання туристичних 
послуг. Об’єднання цих видів кластерів у 
один туристично-інноваційний дає змо-
гу досягти певних цілей у туристичній 
галузі [19].

Кластерна технологія забезпечує 
можливість ведення конструктивного 
і ефективного діалогу між споріднени-
ми організаціями, їхніми постачальни-
ками і владою. Спрямовані на поліп-
шення умов функціонування кластера, 
державні інвестиції приносять користь 
відразу багатьом компаніям. Завдання 
влади за цих  обставин – виявити осно-
вні кластери, в яких зацікавлений регі-
он, через формування інституціональ-
ного механізму в законодавчому плані, 
об’єднання наявного інтелектуального 
і науково-освітнього потенціалу, мате-
ріально-технічних та інших ресурсів, 
визначення стратегічних основ розви-
тку [13, с. 343].

Напрямів формування кластерів два: 
на індустріальній та регіональній осно-
ві. Основою тісних взаємозв’язків між 
кластерним партнерством та конкурен-
тоспроможністю фірм і галузей про-
мисловості є регіональний аспект. Так, 
за визначенням М.  Портера, яке стало 
класичним, кластер  – це «географічно 
сконцентрована група взаємопов’язаних 
компаній, спеціалізованих постачальни-
ків послуг, фірм у суміжних галузях, а та-
кож пов’язані з їх діяльністю організації 
(наприклад: університети, агентства зі 
стандартизації, торговельні об’єднання), 
які конкурують і при цьому здійснюють 
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сумісну діяльність» [13, с. 343; 16, с. 263; 
17, с. 105].

Інноваційні кластери, на погляд 
Г.  Михайліченка, «розвиваються в так 
званих «нових секторах», таких як: ін-
формаційні технології, біотехнологія, 
нові матеріали, а також в секторах по-
слуг, пов’язаних із здійсненням бізне-
сової, творчої і анімаційної діяльнос-
ті. Інноваційні кластери передбачають 
створення нових компаній, що виника-
ють в процесі комерціалізації техноло-
гій і результатів наукової діяльності, яка 
проводиться у вищих навчальних закла-
дах і дослідницьких організаціях». Інно-
ваційні кластери інтегруються в турис-
тичні кластери, які, зауважує дослідник, 
«формуються на базі туристичних акти-
вів у регіоні і складаються з підприємств 
різних секторів, пов’язаних з обслугову-
ванням туристів» [13, с. 344].

Кластерні програми проводяться в 
75  країнах світу. Серед країн Європи, 
які успішно впроваджують кластерну 
модель, – Бельгія, Греція, Італія, Іспанія, 
Ірландія, Норвегія, Франція, Шотландія. 
Серед кластерів Італії слід звернути осо-
бливу увагу на туристичну систему «Тра-
зименське озеро» (Умбрія), «Салінунтін-
ські терми» (Сицилія), «Адріатичне море 
і берег», «Міста мистецтв, культури та 
бізнесу» (Емілія-Романія). Туристичний 
кластер «Ніцца», розташований у Фран-
ції, щороку відвідують кілька мільйонів 
туристів. У межах Програми транскор-
донного співробітництва Польща  – Бі-
лорусь – Україна на 2007–2013 роки було 
сформовано українсько-польський ту-
ристично-рекреаційний кластер [4]. 

Розробці моделі функціонування 
туристичного кластеру передує галузе-
вий аналіз економіки регіону, держави 
або транскордонних регіонів шляхом 

визначення пріоритетних видів еконо-
мічної діяльності, їх можливої взаємодії 
з суб’єктами туристичного господар-
ства, інноваційного та ресурсного потен-
ціалу окреслених територій. Сам процес 
розробки моделі туристичного класте-
ру включає формування його кордонів, 
ядра, функціональних елементів та від-
повідних зв’язків. На наступних етапах 
формується організаційно-правовий та 
економічний механізм впровадження 
кластера, завершується процес ініціа-
лізацією проєкту. Система управління 
туристичним кластером як основа для 
прийняття ефективних управлінських 
рішень складається з внутрішньої струк-
тури, тобто сукупності взаємозв’язків 
між учасниками кластера, та зовніш-
ньої – зв’язку із зовнішнім середовищем 
та зворотного зв’язку. Основою функ-
ціонування механізму туристичного 
кластера є створення органу управлін-
ня з метою координації дій структур-
них підрозділів об’єднання з іншими 
його учасниками, а також безпосереднє 
формування відповідних підрозділів: 
навчально-методичного забезпечення, 
науково-дослідних розробок, впрова-
дження новітніх технологій, управління 
підвищенням якості послуг та екологіч-
ної безпеки. Наступні блоки функціону-
вання кластера охоплюють процедурні 
моменти, пов’язані з вибором у турис-
тично привабливому регіоні туристичної 
фірми чи групи організацій, добором ін-
новаційних підрозділів суб’єктів у сфері 
туризму з метою належного забезпечен-
ня потреб функціонування туристично-
го кластера необхідними ресурсами, в 
т. ч. фінансовими (важливим є питання 
залучення інвестицій), новітніми техно-
логіями, інфраструктурою. Ефективне 
функціонування туристичного кластера 
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є неможливим без організації та прове-
дення наукових досліджень, розробки 
та впровадження нових технологій, без 
залучення високоякісного кадрового по-
тенціалу та пошуку ефективних форм 
співробітництва з органами влади, гро-
мадськими організаціями, соціальними 
та суспільними інститутами, закордон-
ними партнерами [4].

Отже, досвід розвитку кластерних 
ініціатив свідчить про те, що формуван-
ня сучасних партнерських відносин між 
місцевими державними органами, діло-
вими колами, а також підтримуючими 
виробництво місцевими науковими й 
освітніми центрами в межах так званого 
трикутника «Влада–Бізнес–Університет» 

є складним комплексним процесом. За-
вдання науковців – розвивати ідеї, ство-
рювати концепції, а бізнес має втілювати 
їх у життя. Від співпраці виграють усі [4].

 Складовою частиною кластерної 
технології є кластерна ініціатива (у цьо-
му разі  – Археоетнопарк. Рис.  1), яка 
визначається як організована спроба 
збільшити темпи росту і конкуренто-
спроможність кластера в певному регіо-
ні, використання пам’яток матеріальної 
та духовної спадщини населення Укра-
їнського Полісся, залучаючи до процесу 
кластерні фірми, державу [13, с. 345; 5], 
кафедри та дослідні інститути Київсько-
го національного університету імені Та-
раса Шевченка.

Рис. 1. Формування туристичного кластера (за Г. Михайліченком) [13, с. 345, рис. 2],  
де туристичним продуктом постає Археоетнопарк (уточнення автора) 
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Експериментальна археологія вини-
кла на початку сімдесятих років ХХ ст. в 
Європі. Вже у 1976 році відбувся І Між-
народний конгрес з проблем експери-
ментальної археології в Лондоні, через 
два роки – другий, в 1980 році – третій. 
Експерименти стали постійними супут-
никами археологів на складному шля-
ху пізнання життя, роботи, мистецтва і 
роздумів людей, які залишили після себе 
тільки німі, частіше за все розбиті чи на-
півзотлілі предмети, незначні сліди своєї 
діяльності [21, с. 49; 26, с. 203].

Прикладом застосування інновацій-
ного підходу та формування археологіч-
ного кластера в українському туризмі є 
Міжнародний центр експериментальної 
археології та інноваційної педагогіки 
(МЦЕА та ІП) «Кара-Тобе», створений у 
2000 р. групою вчених та любителів істо-
рії Криму на базі археологічних розкопок 
греко-скіфського городища Кара-Тобе. 

Основною метою центру в довоєн-
ний період було створення на основі ар-
хеологічних розкопок Кара-Тобінської 
археологічної експедиції під керівни-
цтвом доктора історичних наук С.  Вну-
кова унікального науково-дослідного, 
інноваційно-педагогічного та рекреа-
ційного центру міжнародного значен-
ня. В інноваційній діяльності центру 

виділяється низка напрямів, які тісно 
взаємопов’язані один з одним та з ту-
ризмом [2, с. 107], а по суті є прикладом 
кластерного туризму, який складається з 
кількох напрямків.

1.	Музейний напрямок. У 2000  р. 
створено Музей старожитностей Північ-
но-Західного Криму, який знайомить від-
відувачів з особливостями культури, тра-
диціями та побутом скіфів і греків, чия 
історія знайшла відображення не тільки 
у греко-скіфському городищі Кара-Тобе, 
а й численних античних пам’ятках Кри-
му та всього Північного Причорномор’я. 
Основу експозиції музею складають зна-
хідки з городища Кара-Тобе, представле-
ні грецьким та скіфським посудом, зна-
ряддями праці, предметами озброєння, 
жіночими прикрасами. Співробітника-
ми центру та археологами здійснювали-
ся консервація та музеєфікація об’єктів 
і споруд, що відкривалися під час роз-
копок, а також велися роботи з експе-
риментальної археології. Завдяки цьому 
відвідувачі могли побачити археологіч-
ний розкоп та скіфську садибу. У розпо-
рядженні екскурсантів була територія го-
родища із залишками Греко-Понтійської 
фортеці Євпаторії (110–63  рр. до  н.  е.). 
Кількість організованих груп туристів, 
які відвідували музей, значно зросла. Це 

Рис. 2. Ліворуч: об’єкт експериментальної археології — репліка скіфської садиби; 
праворуч: реконструкція скіфського жорна
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пояснювалося тим, що музей активно 
співпрацював із туристичними фірмами 
Євпаторії, які включили греко-скіфське 
городище Кара-Тобе до своїх екскурсій-
них маршрутів [2, с. 108, рис. 1, 2; 3, с. 11–
16; 1, с. 6–10]. 

2.	Експериментально-археологічний 
напрямок. У 2002  р. збудовано репліку 
скіфської садиби (I ст. до н. е. – I ст. н. е.) 
за скіфськими зразками та з дотриман-
ням скіфських прийомів будівництва 
(Рис. 2, ліворуч). Інтер’єр садиби був до-
повнений характерними для житлових 
будинків скіфів елементами: глиняним 
столиком, кам’яним жорном (Рис.  2, 
праворуч) та настінним розписом. Скіф-
ська садиба була одним із найцікавіших 
об’єктів екскурсійного показу [2, с. 108, 
рис. 4].

3.	 Інноваційно-педагогічне спря-
мування реалізовувало новітні освіт-
ні технології у «польових умовах», що 
поєднували відпочинок, отримання 
теоретичних знань і практичну трудову 
діяльність під керівництвом вчених, що 
представляли різні міжнародні наукові 
інститути та напрями в галузі археоло-
гії, історії, педагогіки, екології, геогра-
фії, ландшафтного планування. Його 
унікальність полягає насамперед у тому, 
що школярі та студенти брали участь у 
науково-дослідній роботі в особливих 
умовах, коли їхнє входження до дослід-
ницького контексту відбувалося за до-
помогою ігрової діяльності. 

4.	Культурно-історичний напрямок 
встановлював зв’язки між традиційною 
культурою та культурними цінностями 
певного часу. У МЦЕА та ІП «Кара-То-
бе» проводилися «скіфські свята», під 
час яких глядачі в театралізованій чи 
ігровій формі знайомилися з історією 
Криму, традиціями та звичаями народів, 

що населяли півострів, занурюючись в 
атмосферу історичних подій [2, с. 109]

5.	Соціокомунітарний напрямок. За-
вдяки своїй структурі та науково-дослід-
ному потенціалу в центрі формувалася 
та функціонувала соціокультурна мо-
дульна матриця, що поєднувала: а) ака-
демічну науково-дослідну діяльність 
широкого спектра (історія та археологія, 
географія та геологія, екологія та ланд-
шафтознавство, біологія, інноваційна 
педагогіка, туризм, культурологія та ін.); 
б) інноваційну педагогічну діяльність; в) 
рекреаційну діяльність нового типу (від-
починок + оздоровлення + освіта + нові 
технології + науково-дослідна діяльність 
[2, с. 109] + бізнес). Синтез цих елемен-
тів приводить до створення експеримен-
тальної спільноти нового виду, яка від-
повідає новій інноваційній парадигмі та 
виводить туризм на якісно інший – клас-
терний – рівень.

Системне використання фундамен-
тальних досліджень гуманітарних та 
природничих наук в археоетнопарку і 
на туристичних маршрутах запропоно-
вано в інноваційних проєктах ОГ «Това-
риство Коло-Ра» «Подорожі до прадав-
ніх хліборобських культур та традицій 
Східної Європи», а також «Трипільська 
скарбниця», де експонати краєзнавчих 
музеїв десяти областей Правобережної 
України від Києва до Львова наочно зна-
йомлять з феноменом Трипілля і запро-
шують до захоплюючої подорожі в дале-
ке минуле рідного краю [24, с. 2].

На початку ХХІ ст. проєкт «Подоро-
жі...» був підтриманий Інститутом ар-
хеології НАНУ, Інститутом мистецтво
знавства, фольклористики та етнології 
НАНУ, Національною академією наук 
України, Верховною Радою України, Мі-
ністерством культури і туризму України, 
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Кабінетом Міністрів України  (14.10.08. 
№13797/0/2-08), а також обласними ад-
міністраціями та облрадами, через те-
риторію яких проходив туристичний 
маршрут «Трипільська скарбниця». Про-
єкт має перспективу розвитку і поши-
рення на сусідні країни, де мала місце в 
VІ–ІІІ тис. до н. е. археологічна культура 
Трипілля-Кукутені – Молдова і Румунія, 
а також в інші країни всіх континентів 
світу в проєкті «Слідами найдавніших 
цивілізацій» [22, с. 233].

Проєкт «Подорожі...» та його скла-
дової частини археоетнопарку на всіх 
етапах свого розвитку спрямовується 
на прикладне використання історико-
археологічних, фольклорно-етногра-
фічних досліджень, артефактів крає
знавчих, археологічних музеїв у туризмі. 
Наукові реконструкції жител, кераміки, 
одягу, знарядь праці, традицій та віру-
вань, народної творчості епох енеоліту, 
доби бронзи, давніх слов’ян та Київської 
Русі  [22, с.  233]. ОГ  «Товариство Коло-
Ра» та науковці Інституту археології 
НАНУ розробили та видали альбоми 
реконструкцій археологічних джерел 
племен України епох міді, бронзи та за-
ліза («Давні поселення України»  (2000, 
2005), «Давня кераміка України» (2001)). 
У 2001 р. – «Золотий вінок Київщини», у 
2002 – колектив авторів підготував і ви-
дав звіт досліджень трипільської, черня-
хівської та інших культур правого берега 
Дніпра в районі ур. Ріпниця «Ржищів-
ський археодром», у 2004, 2007  – «Від 
Трипільської культури до сучасності», у 
2006 – «Рільництво племен трипільської 
культури».

На нинішньому етапі наукові 
реконструкції здійснюються на осно-
ві використання пам’яток матеріаль-
ної та духовної спадщини населення 

Українського Полісся, місцевих люд-
ських ресурсах села, району, регіо-
ну за туристичними маршрутами. 
Ефективність проєкту ґрунтується на 
значному зростанні інтересу до Украї-
ни в Європі й світі, зараз це одна з най-
більших галузей світової економіки. 
Соціально-економічний ефект не ви-
кликає сумніву. Через туризм Україна 
відкриє себе для своїх громадян і для 
всього світу.

Збирання археологічних, етногра-
фічних, лінгвістичних та інших джерел 
для регіональних археоетнопарків (від-
повідно до Універсальної схеми Архео
етнопарку. Рис.  3) і вказаних проєктів 
привело до накопичення дослідника-
ми значних українознавчих матеріалів 
для серії монографій з історії України 
від неоліту до козацької доби, які ра-
зом із пам’ятками матеріальної та духо-
вної спадщини населення Українського 
Полісся можуть бути використані як 
у туристичній галузі, так і в професій-
ній освіті для підготовки спеціалістів 
робітничих професій. Ці матеріали з іс-
торії українських ремесел уже зараз ма-
ють такі масштаби: житлобудування – 4 
книги; війни – 3; металургія міді, бронзи 
і заліза  – 5 (одна видана [23]); коваль-
ство – 3; кераміка – 3; хліборобство, тва-
ринництво, харчування – 4; ткацтво, ви-
роби із каменя, кістки, дерева, скла  – 4; 
поховання, вірування та святилища – 4; 
прикраси  – 2; торгівля і транспорт  – 2; 
право – 2 та ін. Для підготовки і видання 
перелічених книг у наступні роки плану-
ємо долучити фахівців інститутів НАН 
України та університетів МОН України.

Актуальність і зростаючий інтерес 
до української історії та її моделювання 
створюють необхідність запроваджен-
ня нової освітньої спеціальності, цілком 
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прибуткової для туристичної галузі, 
«експериментальна археологія, музеєфі-
кація, етнографія та фольклор». Фахівці 
експериментальної археології та етно-
графії виконуватимуть соціальні та ви-
робничі замовлення. Легка промисло-
вість може отримати нові моделі одягу 
на основі реконструйованого в ретро-
спективному вияві різних культур та 
епох, впровадження екологічно чистих 
традиційних матеріалів, використання 
елементів автентичної регіональної ви-
шивки, килимарства, наповненого пра-
давнім історичним змістом традиційної 
культури далеких предків. Інтеграція на-
уки, освіти та виробництва в постійній 
зміні своїх акцентів і виявів дає їй необ-
межену перспективу розвитку, і перш 
за все через туризм [25, с. 86–87]. Циф-
ровізація економіки, на думку К.  Вовк, 
призвела до трансформації бізнесу, що, 
у свою чергу, дало змогу формувати 
кластери, об’єднані не лише за терито-
ріальною ознакою. Крім традиційних 
кластерних утворень (локальних, наці-
ональних, регіональних, міжнародних), 
розглядаються транснаціональні, тран-
скордонні та глобальні кластери. Роз-
виток інноваційних технологій призвів 
до комбінованого принципу надання 
послуг та сприяв формуванню принци-
пово нового типу кластера – віртуально-
територіального туристичного класте-
ра  (ВТТК). Віртуально-територіальний 
туристичний кластер  – це кластер, у 
рамках якого співпраця здійснюється на 
територіях різних держав із використан-
ням ресурсів територіального та вірту-
ального простору надання послуг. Таким 
чином, Україна може бути повноцінним 
членом такого кластера навіть у воєнний 
час [39, с. 81; 33, p. 77–90; 31, p. 57–61].

В Україні у 2018 р. започатковано 50 

кластерних ініціатив. Беззаперечним лі-
дером кластеризації є Хмельницька об-
ласть. За сприяння асоціації «Поділля 
Перший», яка об’єднала, крім представ-
ників влади, ще й вчених, підприємців, 
фінансистів, вдалося сформувати кілька 
кластерів. Нині діючими туристичними 
кластерами Хмельниччини є: «Поділь-
ська гільдія ремісників» (м.  Кам’янець-
Подільський), «Кам’янець» (осере
док – м.  Кам’янець-Подільський), 
«Кам’янецький дивокрай» (с.  Колибаїв-
ка, Кам’янець-Подільський  р-н), «Обе-
ріг» (селище Гриців, Шепетівський р-н). 
У Тернопільській області  – «Мальовни-
ча Бережанщина» (Бережанський  р-н) 
та туристично-рекреаційний кластер 
«Дністровський каньйон». Кластери 
«Вознесенськ» (частина  «Південного 
золотого кільця України»), «Південні 
ворота України» (Херсонська область), 
кластер водного туризму (Чернігівська 
область), туристичний кластер євроре-
гіону «Слобожанщина» (Харківська об-
ласть), «Славутич» (Київська область) 
та багато інших доводять ефективність 
державно-приватного партнерства зара-
ди досягнення мети – сталого розвитку 
туризму в регіоні [4; 11].

Створення кластера водного ту-
ризму на Чернігівщині розпочалося 
з об’єднання ключових партнерів-ін-
весторів, учасників сільського та агро-
туризму, малого та середнього бізне-
су, навчально-освітніх закладів, сфери 
транспорту, охорони здоров’я, місцевих 
органів влади та ін. Необхідність залу-
чення владних елементів, таких як міс-
цеві органи влади, органи місцевого са-
моврядування, державні та комунальні 
підприємства, пояснюється тим, що дер-
жава володіє окремими видами ресур-
сів та певними повноваженнями щодо 
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здійснення управлінської діяльності, 
контролюючої та регуляторної функ-
цій  [15,  IV.1]. Кластер водного туризму 
«Чернігів європейський» у Чернігівській 
області: мандрівки та екскурсії по річ-
ках Десна, Сейм та Снов; спортивний, 
мисливський, рибальський, екологічний 
сплави; оздоровчі мандрівки по диких 
місцях Чернігівщини, по історичних 
містах (Новгород-Сіверський, Чернігів), 

тематичні сплави, мандрівки від 2 до  7 
діб, екскурсії, прогулянки, 5  акваторій 
сплаву, 16 туристичних плотів, 12 вен-
чурних інвесторів  [7, с.  48–49, табл.  1]. 
Кластер водного туризму може бути до-
повнений кластером археоетнопарку з 
використанням пам’яток матеріальної 
та духовної спадщини населення Україн-
ського Полісся.

Україна посідає перше місце за 

Історико-археологічний культурно- 
просвітницький 
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Рис. 3. Універсальна схема Археоетнопарку
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обсягом експорту ІТ-послуг у європей-
ському регіоні. Вона, підкреслює К. Вовк, 
«представлена у списку Global 
Outsourcing 100, де знаходиться понад 
110 R&D центрів провідних міжнарод-
них компаній, розташованих в Україні. 
Навіть під час війни ІТ-сектор продо-
вжує зростання: у 2022 році експорт ІТ-
послуг досяг 7,34 млрд. доларів США, що 
на 400 млн. доларів США більше, ніж у 
2021 році. Це збільшення на 400 млн. до-
ларів США порівняно з 2021 роком. Зо-
крема, близько 55% ІТ-компаній змогли 
адаптуватися до роботи в умовах війни, 
перейшовши на різний ступінь віддале-
ної роботи; 26% переїхали переважно в 
межах України; 19% повністю переїхали 
в межах України. Таким чином, Україна 
є потенційно привабливим членом євро-
пейського туристичного кластера. Фор-
мування віртуально-територіального 
туристичного кластера в Європі, членом 
якого є Україна, сприятиме відновленню 
конкурентних позицій регіону на між-
народному туристичному ринку»  [39, 
с. 82–83; 37].

Висновки. Міжнародний досвід 
показує, що кластери є однією з най-
ефективніших форм організації і роз-
витку туристичних послуг. Європейська 
інтеграція України є найважливішою 
сучасною тенденцією, яка може мати по-
тужний вплив на процеси реформуван-
ня туристичної сфери послуг у галузь 
економіки навіть в умовах війни.

Складовою частиною кластерної тех-
нології в українському туризмі є клас-
терна ініціатива створення археоетно-
парків (Рис. 1; 3) як організована спроба 
збільшити темпи росту і конкуренто-
спроможність кластерів у певному регіо-
ні, залучаючи до процесу кластерні фір-
ми, державу, дослідження української 

історії, археології, етнографії, географії, 
релігієзнавства, фольклору, музеєзнав-
ства, наприклад, кафедри та дослідні ін-
ститути Київського національного уні-
верситету імені Тараса Шевченка.

Тенденції туризму все більше свідчать 
про зростання попиту в тих туристичних 
організаціях, де розвинена цифрова сис-
тема. Україна є потенційно привабливим 
членом європейського туристичного 
кластера. Формування віртуально-те-
риторіального туристичного кластера в 
Європі, членом якого є Україна, сприяти-
ме відновленню конкурентних позицій 
регіону на міжнародному туристичному 
ринку. Кластерна технологія забезпечує 
можливість ведення конструктивного і 
ефективного діалогу між спорідненими 
організаціями, їхніми постачальниками і 
владою. Завдання науковців – розвивати 
ідеї, створювати концепції, а бізнес має 
втілювати їх у життя.
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The relevance of the research. Developing cluster tourism in the context of post-war 
reconstruction of Ukraine is a relevant issue. Ukraine faces the difficult task of developing 
and protecting national science and tourism in war conditions, taking into account the 
prospects of reconstruction and the European integration course of the state. International 
experience shows that clusters are one of the most effective forms of organizing and 
developing tourist services. An integral part of cluster technology in Ukrainian tourism is 
the cluster initiative to create archaeological ethnoparks as an organized attempt to increase 
the growth rate and competitiveness of clusters in a certain region, involving cluster firms, 
state, research into Ukrainian history, archaeology, ethnography, geography, religious 
studies, folklore, and museology.

The purpose is to substantiate the model of an innovative tourist cluster – an archaeological 
ethnopark. To identify the potential for ensuring a high level of competitiveness of the 
regions of Ukraine through the use of monuments of the material and spiritual heritage of 
the population of Ukrainian Polissia, the creation and development of tourism innovation 
clusters within the so-called triangle "Government-Business-University".

Conclusions. Tourism trends increasingly indicate an increase in demand in those 
tourism organizations where the digital system is developed. Ukraine is a potentially 
attractive member of the European tourism cluster. A virtual-territorial tourism cluster in 
Europe, with Ukraine as a member, will help restore the region’s competitive positions in 
the international tourism market. Cluster technology provides the opportunity to conduct 
a constructive and effective dialogue between related organizations, their suppliers and the 
authorities. The task of scientists is to develop ideas, create concepts, and business must 
implement them. Everyone benefits from cooperation.
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